

为『智囊团』淬火加钢

防空兵学院参谋系业务技能强化训练纪实

□高伍 朱维祿 龚骏琳

“遥感图像判读”“北斗系统使用”等信息化作战技能培训精彩不断;比武竞赛、研讨辩论、模拟演练等综合能力评比活动好戏连台……防空兵学院参谋系自2012年成立以来,按照“教学目标向岗位看齐、教学内容向需求聚焦、教学中心向学员转移、实践教学向战场延伸”的教学思路,扎实开展参谋业务技能强化训练,取得了良好实效。

“量体裁衣”确保教学对口

“36%的学员识图用图方法技巧不够灵活”“78%的学员表示写作能力欠缺,希望有所提高”……按照惯例,每届参谋学员强化训练前,该系司令部工作教研室都会组织开展摸底考试、问卷调查、教学联席会等活动,全面了解学员参谋业务能力及他们的培训愿望需求,并依据调查分析结果,实时调整强化训练方案,确保学员真正能够学其所需、学有所得。

不仅如此,该系每年都会安排部分专家、教员到一线部队深入调研,广泛了解当前部队参谋工作的实际情况。几年来,收集和整理出了4大类16项部队参谋急需解决的能力短板问题,多次优化完善“参谋业务技能”和“司令部工作”等课程的教学设计,增强了课堂授课的针对性和实效性。

“教学内容对接岗位,教学深度超越岗位。只要将培训所学知识在岗位上加以运用实践,自己就是行业领域的‘大拿’。”学员张晓冰培训后回到部队,参加2014年度济南军区参谋比武,取得综合第2名的好成绩,荣立二等功1次,被评为“精武标兵”。谈起在防空兵学院学习期间的参谋业务技能强化训练,张晓冰竖起了大拇指。

有的放矢传授“实用真经”

“目前,随着部队实战化训练的不断升级,参谋人员‘能参善谋’的实际水平与部队需求之间的差距越来越大,我们不但要确保学员有‘经’可取,还要确保学员取的是‘实用真经’。”该系自成立以来,系领导高度重视教学育人工作,以“学与不学大不一样,毕业和入学大不一样”为培训目标,打出了一记“组合拳”。

该系结合部队参谋人员信息化水平不高的现状,增加了“遥感图像判读”“北斗系统使用”“数字地图”等信息化条件下参谋必备新技能的培训课题;结合学员反映军事文章写作难的问题针对性开展了系列军事论文撰写技能交流讲座,还专门安排教员“一对一”辅导学员撰写军事论文,确保每名学员在强化训练期间都能全程参与完成一篇高质量的军事论文。除此,该系还积极邀请院内外专家,广泛开展谋略讲座、军事论坛等学术交流互动。

几年来,该系在不断探索和实践,趟出了一条“学员和教员同堂授课、外请专家和学院教授联合共育、室内理论教学和院外实践观摩同步进行”的全面育人新路子,为部队“智囊”注入了满满的打仗智慧。

训考一体激活“一池春水”

模拟演练现场,键盘声啪啪作响,指示口令清晰明确,投影仪屏幕上显示敌我攻防情况的态势图迅速生成……这是该系利用自行研发的“司令部综合演练系统”组织学员进行的一场网上推演教学模拟训练。他们让学员轮流充当“参谋长”,并根据各个“参谋长”在演练中的表现评分,作为毕业综合鉴定的依据之一。这是该系开展训考一体以来的一个剪影。

“参谋学员强化训练时间不长,很难通过毕业考核体现学习效果,必须建立训考考核一体化的训考模式才能达到以考促训、以考评学的目的。”2013年,该系提出了“训考一体”的理念。随即,军用文书、作战标图、知识竞赛、沙盘推演等课程比武竞赛方案纷纷出炉。他们采用“每周有评比、每月有考核、阶段有总结、中期有竞赛、后期有比武”的方式,使学员日常学习训练效果跃然纸上,有效激发了他们查漏补缺、真学苦练的干劲和不甘落后、争当尖兵的热情。

“既然学员带着使命和需求而来,我们就要让他们满载收获和信心而归。”3年多来,该系为部队培养了一大批理念超前、技能娴熟、业务精湛、善谋打仗的参谋人才,得到了部队官兵广泛好评。

武警青海总队海东支队

优化训练环境提高打赢能力

科技日报讯(翟继民 杨志升)“一号射手前翻滚,二号射手左右翻滚,三号射手左翻滚……”近日,武警青海总队海东支队刚刚建成的综合性实战化训练场上弥漫着浓浓的硝烟味,4名手持95式自动步枪的射手,随着现场指挥员下达的多种情况口令,在快速运动中对方100米、150米、200米处移动人体靶进行战斗速射训练。

该支队党委在大抓部队实战化训练中深深感到,训练场地环境是影响实战化训练水平的重要因素,只有立足建设像战场一样的训练场,才能使训练最大限度地贴近实战。“一班人”狠下决心、不等不靠、主动作为,

因陋就简、艰苦奋斗,克服诸多困难,发扬“愚公移山”和“南泥湾”精神,建成训练量达500余人的综合性实战化训练场。同时,他们注重把战场文化融入训练场建设,在综合训练场上“思想政治非常过硬,专业素质非常过硬,战斗作风非常过硬”“苦练精兵”“牢记一句话:一不怕苦,二不怕死”等巨幅标语牌随处可见,时刻激励官兵的斗志,砥砺官兵的血性。支队党委机关还指导所属中队因地制宜、因陋就简,动手建成5处擒敌训练场、8处战术训练场和4处简易射击场,为部队实战化训练开展创造了逼真的训练环境。

奏响改革强军“最强音”

武警重庆总队党委引导官兵投身改革强军实践纪实

□ 本报通讯员 李翔

隆冬时节,山城大地寒气袭人,但驻扎在这片红土地上的武警重庆总队洋溢着春天般的温暖。连日来,武警重庆总队聚焦强军主题,坚持把学习贯彻习近平总书记关于深化国防和军队改革重要论述作为当前首要政治任务,引导官兵在深化学习效果、统一思想行动、凝聚强军意志、强化责任担当上下工夫使长劲,自觉把对改革强军战略的高度认同,转化为干好本职工作、圆满完成任务的强劲动力,进一步增强了大家拥护支持投身改革的思想自觉,汇聚起改革强军的磅礴力量。

锻造对党忠诚的政治品格

“信念是一个人思想和行为的‘总闸门’,面对改革带来的新挑战,必须把坚定官兵理想信念、提高政治素养作为头等大事抓实抓好。”党委“一班人”达成共识,转化为干好本职工作、官兵思想的一致、步调的一致是必要条件。思想统一了,才能最大限度凝聚共识,最大程度形成合力,最大限度确立改革公约数,汇聚起改革的强大正能量。以上率下,模范带头。总队党委坚持以自身

锤炼聚焦打仗的过硬本领

“军队是为打仗而存在的,能打仗仗是军队履行职能使命的根本要求。”总队党委“一班人”在深入学习这一轮改革的重要意义、目标任务和实践要求后,形成鲜明导向。

培塑率先垂范的优良作风

“越是紧要关头,越是检验人品官德,越是特殊时刻,越是呼唤责任担当……”面对改革利益调整,“武警部队优秀士官人才奖”获得者、船艇支队一级士官徐达明几句平淡的话语,在总队政工网军改誓言专栏位居榜首,引发了许多官兵

我在第一现场

兰州军区某团

天寒地冻锤炼打赢真功

□ 李旭日 徐建民

大雪纷飞,天寒地冻。在喀喇昆仑某地域驻训的兰州军区某团,极端恶劣天气下不改合成营战术演练计划。近日,该团步兵、装甲、炮兵、高炮、工兵等分队严阵以待。

“战场天候无法选择,只有敢于在复杂恶劣天候下摔打砥砺官兵,才能获得战场主动权。”该团团长杨利涛深有感触地说。

准备时间不过十几分钟,“战斗”迅疾打响。接到“炮火地面攻击”指令后,炮兵分队立即向预定射击地域开进,但没走多远就“摔了个跟头”:由于大雪覆盖速度“就像孙悟空变脸”,通过演习地域的丘陵路已是银装素裹,根本分不清哪里是沟壑,哪里是平地,也看不出哪是平路,哪是虚土。稍不注意一台牵引车右后轮胎陷入虚坑,后面几台车被完全压制。战机稍纵即逝,容不得半分等待,野外驾驶经验丰富的驾驶员伍湖立即下车,从驾驶室后排取出“装卸式摩擦方石”,拆卸后马上投到虚坑中,只听牵引车“呜呜呜”长吼几声,轮胎一点点被垫起来,最后顺利出坑。

武警安徽总队滁州支队

实打实抓增强实战本领

□ 戚在林 刘仕琪

近日,武警安徽总队滁州支队凤阳县中队组织执勤方案演练,三人应急小组按预案迅速将两名“不法分子”包围。然而,双方经过一番搏斗后,“不法分子”竟然制服了执勤官兵,正要逃走时,被随即增援而来的应急班抓获。支队长高亦全介绍说,按照实战化标准进行演练,就是通过让假设敌玩真的,逼着官兵增强实战本领,确保真有情况能够克制制敌。

上个月,该支队在凤阳县中队组织执勤方案演练考核,被考核的中队官兵以干净利落的战术动作将“不法分子”制服,赢得考核组的称赞。而在一旁监考的高支队长却直皱眉头,哪有不反抗的“不法分子”,现实中的敌人更狡猾凶残。他立即指示,从机关勤务中队抽调模拟人员,重新展开处置行动。结果大相径庭,“不

有图好好看



“红箭”出击

平流雾,毛毛雨,山高水深。近日,南京炮兵学院在恶劣天候条件下进行某型侦察车实弹射击,检验学员的实战能力和武器装备的性能。图为某型“红箭”导弹射击的场景。 廉鑫摄影报道

军事资讯

第二炮兵某部

“故障库”为实战化训练护航

科技日报讯(刘旭 王浙平)日前,西北高原第二炮兵某驻训场,训练任务在即,士官高磊面对突然出现的装备故障,顿时手足无措。但见一旁负责技术指导把关的工程师邓明明调阅“故障库”,输入故障关键词,瞬间找出了问题所在,几分钟内,设备正常启动。邓工程师介绍说,这个“故障库”,是该部与科研院所、生产厂家合力编写的技术成果。

据了解,该部在装备试验定型阶段,就组织人员赴厂家跟岗见习,为装备建立起试验、定型的第一手“故障库”资料。装备列装后,邀请科研院所和厂家有关专家和技术人员跟进指导训练,针对使用过程中出现的问题,不断充实完善“故障库”。他们对每一个故障的发生时间、现象、分析、检测、排除、材料消耗和具体操作人员等信息一一建档,并实现了单装末端查询功能,既很好地指导了部队熟练操作和维修新装备,又为承研承制单位提供了第一手的实战化检验和研制改进数据资料,实现了共赢。

第二炮兵某团

战备演练拒绝走“戏路”

科技日报讯(曹伟 胡明欣)日前,第二炮兵某团组织的一场以营门遇袭为背景的实战化应急演练,着实让现场观摩者闻到了“火药味”,见到了“真对抗”,赢得一片称赞声。该团团长江亮告诉笔者,只有让战备演练真正贴近实战,拒绝一切“假把式”“花架子”,才能有效锤炼部队的应急处置能力。

据了解,该团组织官兵开展战斗力标准大讨论,并在政工网开设建言信箱,发动官兵为提高部队战斗力建言献策;不定期进行“换位”演练,让每名官兵在不同“角色”互换中,指出相互存在的问题并及时纠正。为提高官兵实战技能,该团还专门外请武警教练前来进行棍术、擒拿格斗等教学示范,同时为营门执勤人员配发了电棍、网枪、防割手套等防暴器材。

武警江西总队上饶支队

官兵果断击毙持枪拒捕凶徒

科技日报讯(熊伟 曹先训)近日的一天凌晨,武警江西总队上饶支队出动42名兵力与公安民警协同作战,抓捕一持枪杀人犯罪团伙,击毙持枪主犯1人,抓获3名嫌疑人,缴获枪支2支。

当天晚上,应某等人在上饶市一家夜宵摊持枪行凶,致使1名群众死亡3名受伤。次日凌晨,公安机关侦获,案犯应某4人正藏匿在一栋宿舍楼内,并持有霰弹枪1支、仿64式手枪1支、爆炸物若干。该支队接到处置命令后,迅速启动应急预案,出动42名官兵实施抓捕。

5时许,抓捕官兵到达现场,立即编为封控组、突击组和机动备勤组,对外围实施严密封控。此时,主犯应某已有察觉,持霰弹枪跳窗企图逃跑,被封控组鸣枪制止。根据联指指示,突击一组乘防弹车撞开宿舍楼院门强行突入,配合公安特警对入犯进行攻心劝降。应某持霰弹枪冲出宿舍,朝防弹车开枪并向院门外逃窜,持枪打伤3名公安特警,在企图向西逃窜时,被院门口伏击组阻击,应某当场被击毙。随后,突击组继续对同案犯实施搜捕,分别在二楼、三楼抓获3名嫌犯,并将犯罪嫌疑及缴获枪支移交公安机关。

西北边境第一团

大力开展冬季军政训练

科技日报讯(崔文魁 何乐)近日,位于中哈国境第一线,有“西北边境第一团”之称的新疆生产建设兵团第十师一八五团组织全团民兵大力开展了2015年冬季军政训练工作。

据了解,本次军政训练以反恐维稳任务为牵引,以提高凝聚力为核心,以强基层、建精兵为目标,通过队列训练、单兵战术、二十五公里徒步步训、防暴队形、边境封控等形式的军事素质训练,以及党的十八届五中全会精神、兵团“三稳”工作动员部署电视电话会议精神等主题学习的政治思想教育,旨在打造一支召之即来、来之能战、战之能胜,政治作风优良、军事素质过硬的民兵队伍。

武警河南总队濮阳支队

结对互帮提升执勤能力

科技日报讯(潘云龙 刘军)新兵下队后,武警河南总队濮阳支队科学优化勤务编组,通过新老兵搭配、一对一帮教的办法,促进新兵执勤能力快速提高。

该支队在组织新兵认真开展专勤专教、专勤专训的基础上,注重发挥老兵执勤情况熟悉、执勤经验丰富的优势,通过新老兵搭配、一对一帮教的办法,对新兵进行思想引导、情况介绍和方法指教。他们首先安排老兵带领新兵共同执勤,老兵可以实地向新兵介绍执勤目标有关情况、周边敌社情,及时发现和纠正新兵在执勤中存在的问题,使新兵在执勤实践中熟悉情况,增强心理素质,提高适应能力,并熟悉和掌握各种执勤情况和处置原则、方法、程序,不断提高组织、控制、管勤和应变能力。针对少数老兵因新兵补入执勤而产生松口气的思想,他们及时开展勤务教育整顿,并通过召开勤务联席会、执勤形势分析会和进行“三个一遍”等,认真查找隐患,堵塞漏洞,严格制度,正规秩序,提高了目标的安全系数。

武警广东边防机动支队

强化复训新兵心理素质

科技日报讯(廖键)“要成为一名合格的机动尖兵,除了有过硬的素质,更有一颗能打仗的大心脏!”武警广东边防总队训练基地政委孔令东认真而风趣地介绍道。连日来,武警广东边防总队机动支队携手深圳市盐田区社工服务中心深入新兵复训基层连队,向心力、从心出发,对复训新兵开展以“团队 成长 淬火”为主题的系列心理行为训练,科学高效的提升新兵心理素质。

“心理训练不是游戏,而是常态化必修课。”机动支队宣传纪检保卫科科长中运桂介绍,该支队将把心理行为训练列入新兵复训阶段的必修课程,实行每周进行一次的制度,有效保持新兵阳光向上,身心同步过硬。